Rekordbilanz für „Follow me“

Mehr als 3.000 erfolgreiche Betriebsübergaben seit 2007
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Steiermarkweite Betriebsübergaben 

nach Sparten 2009

Auf ein weiteres Rekordjahr kann „Follow me“ zurückblicken. 2009 wurden in der Steiermark 1.180 Betriebsübergaben
 erfolgreich durchgeführt. Insgesamt konnten 1149 sogenannte „Paarbildungen“ verzeichnet werden. „Was 2006 als Pilotprojekt in Graz startete, ist nun ein österreichweit einzigartiges Vorzeigeprojekt geworden“, unterstreicht Wirtschaftskammer-Direktor Mag. Thomas Spann die besondere Bedeutung dieser Gemeinschaftsinitiative. Seit 2007 wurden 3.300 steirische Unternehmen übergeben!
Die weitaus meisten Übergaben 2009 fanden in der Sparte Gewerbe & Handwerk statt. 443 Gewerbebetriebe – gefolgt von Tourismusbetrieben (343) und Handelsunternehmen (224) – wurden im Follow me Jahr 2009 erfolgreich übergeben. 

Follow me! Verankert im Arbeitsprogramm der Wirtschaftskammer

Als Interessensvertretung aller steirischen Übergebenden und Nachfolgenden hat die Wirtschaftskammer die Follow me Initiative unter dem Schwerpunkt „Unternehmertum und unternehmerische Werte“ auch im neuen Arbeitsprogramm verankert. Man ist sich einig: „Übergeber und Nachfolger sind wesentliche Zielgruppen im Bereich unserer Serviceleistungen“.
7.000 Unternehmer suchen Nachfolger

Fundierte Planung und zeitgerechte Nachfolgersuche sind das A und O einer gelungenen Betriebsübertragung. Mehr als 7.000 Unternehmen stehen bis 2018 in der Steiermark zur Nachfolge an. Von der erfolgreichen Weiterführung dieser Betriebe hängen bis zu 60.000 Arbeitsplätze ab. „Das ist etwa jeder fünfte Arbeitsplatz in der gewerblichen Wirtschaft“, so Spann weiter.

Meisterhaft übergeben und nachfolgen
Die planvoll gestaltete Übergabe und Übernahme steht 2010 im Mittelpunkt der Follow me Services. Spann dazu: „Eine erfolgreiche Unternehmensnachfolge erfordert rechtzeitige, fundierte Planung und die Inanspruchnahme von professioneller Unterstützung.“ Follow me kombiniert diese Erfolgsfaktoren. Das dichte Expertennetzwerk garantiert eine planvolle und individuelle Nachfolgeplanung und -umsetzung. 
Schwerpunkte 2010
Entsprechend gestalten sich die Schwerpunkte von Follow me für 2010:

· Professionelle Unterstützung bei der Planerstellung als unverzichtbares Instrument für ÜbergeberInnen und NachfolgerInnen

· Der Follow me Award 2010
· Aktives Nachfolgemanagement mit gezielter Nachfolgersuche

· Akquise und Aktivierung von potenziellen Nachfolgern

· weiterer Ausbau des Expertennetzwerkes

· Verstärkte Öffentlichkeitsarbeit zur Sensibilisierung für dieses Thema

· Forcierung der Betriebsübernahme als Alternative zur Neugründung

· Steiermarkweite Veranstaltungsreihe und Sprechtagsserie zum Thema Betriebsnachfolge
Starkes Expertennetzwerk 

Ein besonderes Erfolgsgeheimnis ist die steiermarkweite Vernetzung der Initiative. Das Projekt „Follow me“ ist eine Initiative im Rahmen des Gründerlands und wurde von Wirtschaftskammer Steiermark, Land Steiermark und der Stadt Graz initiiert. Projektpartner sind die Notariatskammer, die Kammer der Wirtschaftstreuhänder und der TÜV sowie die Steiermärkische Sparkasse als Leadpartner. 
� Quelle: WKO Inhouse Statistik, vorläufiger Wert per Jänner 2010





