Vize-Präsidentin Diplom-Kauffrau Marju Tessmar-Pfohl
(geb. am 1. November 1943)

Sehr geehrte Frau Vizepräsidentin, geschätzte Ehrengäste, meine Damen und Herren!

Es freut mich außerordentlich, dass ich heute die ehrenvolle Aufgabe habe, eine Frau auszuzeichnen, die sich seit vielen Jahren enorme Verdienste um das Land Steiermark im Allgemeinen und die steirische Wirtschaft, die Wissenschaft, die Kunst und die Kultur im Speziellen erworben hat.

Frau Dkfm. Marju Tessmar-Pfohl und die erwähnten Verdienste um das Land Steiermark sind Ihnen allen mit Sicherheit wohlbekannt und müssten daher in diesem Kreis nicht näher vorgestellt werden.

Dennoch ist es zur Tradition geworden, die wesentlichen Eckpunkte aus dem Lebenslauf der zu Ehrenden in einer Laudatio kurz aufzuzeigen, um die Besonderheit, die für die Verleihung des Ehrenzeichens ausschlaggebend war, zu unterstreichen und ein entsprechendes Dokument über diesen Auszeichnungs-Akt im Landesarchiv aufbewahren zu können. 

In diesem Sinne darf ich nun in gebotener Kürze diese Laudatio vortragen:

Von 1996 bis September 2011 war Frau Dkfm. Marju Tessmar-Pfohl Vorsitzende und ist seitdem Ehrenvorsitzende des „Club Alpbach Steiermark“.  Damit trägt sie seit vielen Jahren wesentlich dazu bei, dass der viel zitierte „Geist von Alpbach“ auch in der Steiermark spürbar ist. Mit einer Reihe von Veranstaltungen wird der inter-disziplinäre Dialog zwischen Wissenschaft, Politik, Wirtschaft und Kultur gefördert. 
Eine schöne Verbindung zur heutigen Festveranstaltung bietet die erste Veranstaltung, die von Frau 
Dkfm. Tessmar-Pfohl in ihrer Funktion als Vorsitzende initiiert wurde. Im Jänner 1997 diskutierte eine hochkarätige Runde zum Thema „Über das Kulturviertel zur Kulturstadt“. (Diskussionsteilnehmer waren Peter Weibel, Richard Kriesche, Peter Schachner-Blazizek unter der Leitung von Peter Wolf.) 
Durch die Vergabe von Stipen​dien an Studierende und junge Wissen​schafterinnen und Wissenschafter – hier hat der Club Alpbach Steiermark Pionierarbeit geleistet – ist die Steiermark jährlich mit enga​gierten Teilnehmerinnen und Teilnehmern sowie Vortra​genden, beim Europäischen Forum in Tirol vertreten. 

Ein besonderer Dank gebührt Ihnen, sehr geschätzte Frau Vizepräsidentin, für dieses Engagement um den wissenschaftlichen Nachwuchs unseres Landes.
Frau Dkfm. Tessmar-Pfohl hat sich aber auch und im Besonderen sehr stark für die positive Entwicklung von Kunst und Kultur in unserem Land eingesetzt. Seit 1990 ist sie Mitglied des „Vereines der Freunde der modernen und zeitgenössischen Kunst am Joanneum“, dessen Präsidentin sie von 2005 bis 2011 war (Aktuell 
2. Vizepräsidentin). 
Gemeinsam mit Frau Dr. Christa Steinle forcierte Frau Dkfm. Tessmar-Pfohl die Idee, einmal im Jahr ein festliches Dinner zu veranstalten, um auf diese Weise finanzielle Mittel zur Förderung der Neuen Galerie zu lukrieren. 
Das Fundraising-Dinner, das bis heute stets mit einer großen Ausstellung und in Anwesenheit prominenter Künstler stattfindet, ist inzwischen zu einem Gesellschaftsereignis geworden, das aus dem Jahreskreislauf des Kulturlandes Steiermark nicht mehr wegzudenken ist. 

Frau Dkfm. Tessmar-Pfohl engagierte sich in ihrer Zeit als Präsidentin des Vereines auch für den Ankauf wichtiger Kunst​werke für die Sammlung der neuen Galerie.
· John Armleder, Guitar Multiple (FS 164), 1987
· Barbara Caspar, Sans Boussole I/02, 2004
· Piero Dorazio, Rayures, 1974
· Rainer Ganahl, Picture Rubble/Raw Material, 2001/02
· Petr Stembera, Aktionsfotos 1970er Jahre
Bevor ich nun zum Höhepunkt des heutigen Abends komme, möchte ich die Gelegenheit nutzen und Ihnen, sehr geschätzte Frau Vizepräsidentin in meiner Funktion als Wirtschafts- und Kulturlandesrat für Ihr Engagement für die Steiermark und im Besonderen das Kulturland Steiermark sehr herzlich danken. Ich wünsche Ihnen alles Gute, viel Glück und Gesundheit für die Zukunft und weiterhin viel Erfolg!

Verleihungsformel: 

Frau Dkfm. Tessmar-Pfohl, ich darf Ihnen im Namen des Landeshauptmannes das Goldene Ehrenzeichen des Landes Steiermark überreichen!

Herzlichen Glückwunsch!

